

谱写新篇章

金融业——

# 全面提升服务效率和水平

本报记者 赵展慧 吴秋余

习近平总书记指出：“金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职，是金融的宗旨”“金融要把为实体经济服务作为出发点和落脚点，全面提升服务效率和水平”。

党的十八大以来，我国金融改革发展取得新的重大成就。到去年末，我国金融业机构总资产达381.95万亿元，社会融资规模存量为314.13万亿元，对实体经济发放的人民币贷款余额达191.54万亿元，有力支持了经济社会高质量发展。

## 回归本源，推动经济社会高质量发展

浙江省云和县诚创精密机械股份有限公司的生产车间里，高精度数控加工设备一字排开，圆滚滚的轴承套圈产品从自动生产线上鱼贯而出。这个小小套圈作为进口替代产品，广泛应用于国内航空航天、汽车、机床等领域。但为了研发新产品，公司董事长徐华高一度很苦恼：“研发费用越来越高，但由于没有新增抵押物，贷款申请不下来。”

了解到企业需求后，邮储银行云和支行第一时间上门服务，不到一周时间，企业就获得了900万元信用贷款，为研发和扩产加足马力。

不断创新的金融产品和服务，助力实体经济高质量发展。党的十八大以来，金融业坚持回归本源，把为实体经济服务作为出发点和落脚点，更多金融资源涌向经济社会发展的重点领域和薄弱环节，更好满足实体经济多样化的金融需求。

——为科技创新提供新引擎。为支持实体经济转型升级，银行业大幅增加对先进制造业、战略性新兴产业的中长期资金支持，去年制造业中长期贷款余额增速为31.8%。同时，科技金融有效促进了科技成果转化和科技创新蓬勃发展。

截至2021年末，全国银行业金融机构设立科技支行、科技特色支行、科技金融专营机构共959家，同比增长14.4%。今年，央行通过科技创新再贷款引导金融机构进一步加大对科技创新企业的支持力度，采取“先贷后借”的直达机制，为高新技术企业、“专精特新”中小企业、国家技术创新示范企业、制造业单项冠军企业等科技企业提供利率1.75%、总额度为2000亿元的再贷款支持。

——为绿色发展提供新动力。南京江北新区滨江岸边，一江碧水与绿草繁花相映成画。很难想象，现在的“生态秀带”，几年前还是“工业锈带”。“共抓大保护，不搞大开发”，当地政府决心对该片区实施生态修复，但项目投资巨大，改造周期长，光靠财政资金难以完全覆盖，需要引入金融支持，带动各类社会资金共同投入。

“我们提供了中长期优惠信贷资金，以市场化的方式支持长江经济带高质量发展。”国家开发银行江苏分行客户经理许德旺说，2020年以

## 回潮头观澜

# 为高质量发展营造适宜的金融环境

欧阳洁

习近平总书记指出：“必须充分认识金融在经济发展和社会生活中的重要地位和作用”“金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职，是金融的宗旨，也是防范金融风险的根本举措”。

党的十八大以来，我国有序推进金融改革发展，治理金融风险，金融业保持快速发展，金融产品日益丰富，金融服务普惠性增强，金融业服务实体经济的能力和水平显著提升，防范化解重大金融风险攻坚战取得重要阶段性成果，金融监管得到加强和改进。

经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣。近年来，金融业贯彻新发展理念，深化供给侧结构性改革，精准发力，把更多金融资源配置到重点领域和薄弱环节，为实体经济发

展提供更高质量、更有效率的金融服务。创业贷款、小微企业和个体工商户贷款，帮助小微企业渡难关、谋发展；“绿色”资金涌向节能技术开发和生态环保产业，助力呵护绿水青山；一大批优秀的科技型企业在资本市场做大做强，成为推动高质量发展的生力军……经济和金融在良性循环中共同发展。

防范化解金融风险特别是防止发生系统性金融风险，是金融工作的根本性任务。党的十八大以来，金融系统着力打好防范化解重大风险攻坚战。经过几年努力，我国金融体系积累的风险点得到有效处置，金融风险整体收敛、总体可控，金融稳定的长效机制进一步完善。金融业根基更坚实、步伐更稳健，为经济发展营造了更为稳定安全的金融环境。

——为中小微企业送上“及时雨”。近年来，我国金融系统持续加大对中小微企业等重点领域的金融支持，普惠小微贷款呈现量增、面扩、价降的局面，为实体经济高质量发展注入更多动能。截至2021年末，普惠小微贷款余额19.23万亿元，同比增长27.3%；新发放普惠小微企业贷款平均利率为4.93%，比2020年全年水平下降22个基点。

为切实解决小微企业融资难融资贵问题，2020年6月1日，人民银行创设两项直达实体经济的货币政策工具——普惠小微企业贷款延期支持工具和普惠小微企业信用贷款支持计划，运用央行资金激励银行对普惠小微贷款“应延尽延”，大幅增加信用贷款投放。今年1月，央行按照市场化方式对两项直达工具进行接续转换，继续加大对小微企业支持力度。

## 开拓创新，基本建成现代金融体系

“已经下参苗了！”看着海边一片齐齐整整的网箱，辽宁大连瓦房店市西杨乡渤海渔村海参农李家凯露出了欣慰的笑容。去年他还在为资金发愁：“以前圈养海参容易受气候水温影响，海参产量质量都不高，我想改用低风险、高质量的网箱养殖，需要投入不少钱。”

针对参农们的需求，光大银行大连分行成立工作小组，与大连市农业融资担保有限公司合作开发专属产品“连参保”，让农户无需抵押就能获得资金支持。

近年来，金融服务“直通车”越来越多、越开越快，让金融服务直达百姓身边、金融活水直通田间地头。目前，我国基本建成了以服务实体经济为目标、便民利民的金融服务体系。

——服务领域更宽广。金融系统不断拓宽服务领域，提升管理水平和服务能力，金融基础设施不断完善，存款贷款、支付清算等基础金融服务的便利性和普惠性走在世界前列。我国目前已实现基本金融服务城乡全覆盖，移动支付普及率和规模位居全球首位。

——服务体系更完备。目前，我国金融业已形成了覆盖银行、证券、保险、信托、基金、期货等领域，种类齐全、竞争充分的金融机构体

系，金融配置资源能力进一步增强，种类齐全、功能完整、合理分工、相互补充、竞争充分的现代金融体系初步形成。

——服务手段更智能。浙江永康唐先镇唐先四村，家家户户门口都有一块神奇的门牌。有资金需求只要扫一扫“智慧门牌”，就会有农业银行工作人员上门服务。在农业银行客户经理的推荐下，当地果农施成武通过“惠农e贷”，当天就拿到了7万元线上信用贷款，建起柑橘“红美人”的种植大棚，不再担心冻灾影响丰收。

数字技术、金融科技为金融业赋能，不断提升金融服务水平，金融机构利用大数据等技术开展智能风控，减少对抵押物的依赖，大大提高了市场主体尤其是小微企业、个体工商户和农户融资的便捷性、可得性。

## 与时俱进，全面深化改革开放

一处处实验室、测试车间、物流区逐渐成形，未来将有不同型号和功能的工程车在这里完成研发、检验、测试……在陕西同力重工股份有限公司技术中心的工地上，工程建设热火朝天。去年，同力股份成为上交所首批上市企业，创新发展开启加速度。

“北交所为我们创新型中小企业开辟了通往资本市场的新通道，上市指标多元化、更有包容性，上市也更快了，我们从申报到成功上市不到半年时间。”公司董事会秘书杨鹏告诉记者，有了上市融资的支持，公司的整车研发和测评的技术中心能够提前一年投产，预计能够提升产能50%。

科创板顺利推出、北交所成功设立……党的十八大以来，资本市场改革蹄疾步稳，成为我国金融业持续深化改革开放的生动缩影。

——金融改革全面深化。近年来，我国金融要素市场化改革取得重要进展，利率市场化改革取得突破进展，人民币汇率弹性不断增强。2017年11月，经党中央、国务院批准，国务院金融稳定发展委员会成立，统筹金融改革发展与监管的重大事项，提升了金融监管权威性和有效性。

——金融开放不断扩大。党的十八大以来，金融业对外开放进入新阶段，基本建立了外商投资准入前国民待遇加负面清单的管理制度，对内对外资一视同仁，大幅扩大金融业对内对外开放，双向开放的金融体系加速成形。

金融业快速发展，金融产品日益丰富，金融服务普惠性增强，金融改革有序推进，金融体系不断完善……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，金融业正奋力迈向高质量发展，努力为全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军再立新功。

改革开放是金融业的活力之源。在不断深化改革和持续扩大开放中，我国金融业强健身体，金融机构公司治理持续完善，金融体系国际竞争力显著增强，金融业服务实体经济的质效不断提升。我国金融业已经成为推动经济社会发展的重要力量。一项项夯基固本的改革仍在推进，一项项对外开放的举措落地见效，金融业改革正在向纵深推进。

百年变局与世纪疫情交织，外部环境更趋复杂严峻和不确定。金融业要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，踔厉奋发、笃行不怠，完整、准确、全面贯彻新发展理念，推进改革发展，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，为推动经济社会高质量发展营造适宜的金融环境。



奋进新征程 建功新时代·伟大变革

# 金融改革发展迈出新步伐

## 新时代新作为

### 出口信贷加快产品和服务创新 金融多措并举稳外贸

本报记者 赵展慧

“进出口银行为我们及时提供了5年期、低成本境外投资贷款，公司顺利收购了两个境外仓库。”浙江宁波乐歌人体工学科技股份有限公司董事长项乐宏告诉记者，以往传统的抵押贷款很难适应海外仓等外贸新业态的需求，进出口银行创新融资方式，为企业量身打造了涵盖投融资、财务管理、资本运营的综合融资方案。

乐歌股份的海外仓项目顺利落地后，公司不仅优化了自身境外营销网络，畅通了供应链条，还为200多家中小型跨境电商提供全流程公共海外仓服务，支持更多企业“走出去”。

近年来，外贸综合服务平台、跨境电商、海外仓等贸易新业态新模式蓬勃兴起。为更好适应外贸转型升级的需求，进出口银行不断加快金融产品和服务创新，同时，进一步提升贸易数字化水平，拓展金融服务线上运营场景。截至3月末，进出口银行外贸产业贷款余额2.52万亿元，较年初新增1235亿元，同比增长16%。

近年来，我国外贸保持稳定增长，去年进出口规模首次突破6万亿美元大关，金融发挥了重要支持作用。出口信贷支持不断加强的同时，出口信用保险持续扩大覆盖面。2021年，中国信保全年承保金额8301.7亿美元，同比增长17.9%。

保持外贸信贷投放的稳定性和连续性，加大对高技术高附加值类产品出口的支持力度、加大服务中小微外贸企业的力度、优化外汇服务……金融机构将持续加力、多措并举为稳外贸保驾护航。

## 保险业织牢织密保障网 金融助力乡村振兴

本报记者 赵展慧

一到下午3点，云南斗南鲜花交易拍卖中心就变得格外热闹，鲜花拍开拍市，大数据电子显示屏上显示实时交易价格指数，跳动的数字牵动着花农们的心。

“4月中旬，一枝花跌了5毛多，幸好上个月购买了保险。”云南省武定县狮山镇恩路村的花农杜绍伦指着显示屏说，当天自己的鲜花遇到价格波动，第二天就收到了800多元理赔款。

杜绍伦投保的鲜花交易价格保险，是太平财险云南分公司与云南斗南花卉产业集团合作开发的保险新产品，以拍卖中心交易价格指数为依据，引入价格保险机制，为花农提供托底保障。从去年10月开出首单保险至去年底，该保险项目已为33户花农提供风险保障140万元。

从粮食作物到特色农产品，保险为农业生产织牢织密保障网，农业保险已逐步由保成本向保收入转型，由保生产环节向保全产业链条扩展，由保险保障向综合金融服务升级。截至目前，农业保险已覆盖种植业、林业、畜牧业和渔业等农业生产各领域，基本形成了以成本保障型产品为主，产量保险、收入保险和指数保险等各类创新性产品共同发展的农业保险产品供给体系。农业保险服务网络覆盖面和市场渗透率在“三农”领域金融服务中居领先地位。

2020年，我国农业保险保费收入为814.93亿元，跃居全球最大农业保险市场。三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险将实现主产省产粮大县全覆盖，种业、大豆和油料作物保险加快发展……今年，保险业将不断完善制度机制，围绕服务农业现代化，全面助力乡村振兴。

图①：农业发展银行重庆市分行贷款支持当地企业发展辣椒产业。 金 秋 摄

图②：国家开发银行支持永定河流域综合治理与生态修复工程项目，图为永定河景观。

国家开发银行供图  
本版责编：赵展慧  
版式设计：汪哲平

